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Abstract: Green public procurement (GPP) has emerged as a strategic tool for sustainable 

development. However, the drivers and barriers to effective GPP implementation remain 

unclear. Additionally, the growing volume of GPP research necessitates interlinking with 

sustainability concepts, such as sustainable development, to guide future research. This paper 

presents a systematic literature review and bibliometric analysis of GPP research between 

2003 and 2023 to identify key themes, trends and research gaps. A dataset of 201 documents 

retrieved from the Web of Science database. By analysing prior literature on the effect of 

GPP on the achievement of sustainable development, we have found, among others concerns, 

that: (1) the need for more in-depth qualitative analyses of GPP practices; (2) a lack of 

understanding of localised factors affecting GPP implementation in developing countries; 

and (3) the underexplored but potentially transformative role of digitalisation in enhancing 

the social and environmental outcomes of GPP. These insights aim to inform policymakers, 

practitioners, and researchers seeking to implement GPP more effectively as a tool for 

sustainable development. 
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ÚVOD  

V súčasnosti celý svet čelí veľkému množstvu problémov environmentálnej povahy, 

ktoré boli dlho ignorované. Až posledné roky sa začala klásť pozornosť najmä klimatickej 

kríze. GPP ako jeden z dobrovoľných nástrojov environmentálnej politiky štátu napomáha 

k znižovaniu negatívnych vplyvov na životné prostredie, a to prostredníctvom implementácie 

environmentálnych prvkov do procesu verejného obstarávania. Z tohto pohľadu spracovanie 

danej problematiky považujeme za veľmi kľúčovú a dôležitú. Táto problematika sa netýka len 

samotných podnikov, ale priamo zasahuje aj do štátnych orgánov, ktoré svojimi aktivitami 

a nastavením podmienok v rámci verejného obstarávania majú možnosť eliminovať 

znečistenie životného prostredia. V prvom rade štát je ten, čo by mal ísť príkladom aby sa na 

zelené verejné obstarávanie kládol čoraz väčší dôraz.  

Európske verejné orgány sú významní spotrebitelia. Využitím svojej nákupnej sily pri 

výbere ekologických tovarov, služieb a prác zabezpečia, aby sa peniaze daňových poplatníkov 

účinne využívali na zaistenie priamych prínosov pre životné prostredie a zníženie negatívnych 
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environmentálnych vplyvov a zároveň získajú rovnakú (alebo lepšiu) kvalitu, funkcionalitu 

alebo hodnotu za peniaze ako pri konvenčných tovaroch, službách a prácach. Podporou 

udržateľnej spotreby a výroby môžu tiež prinášať mnohé nepriame výhody pre životné 

prostredie. Je často ťažké, najmä pre menšie spoločnosti, umiestniť na trh inovatívne 

udržateľné produkty a služby s lepšími environmentálnymi vlastnosťami. Môže to byť kvôli 

vyšším vstupným obstarávacím nákladom, ktoré sú kompenzované iba dlhodobejšími 

výhodami, kvôli nedostatku kritického objemu dopytu, aby bola výroba uskutočniteľná alebo 

jednoducho kvôli nedostatku znalostí o takýchto alternatívach a ich výhodách. Zelené verejné 

obstarávanie môže byť silným nástrojom na prekonanie takýchto prekážok, ktorý poskytne 

silný stimul pre eko-inovácie, pomôže našej snahe urobiť z EÚ hospodárstvo, ktoré 

efektívnejšie využíva zdroje, a bude stimulovať trh v našich ekologických odvetviach. Hoci 

sú výhody zeleného verejného obstarávania obrovské, stále je dobrovoľným nástrojom a ak 

chceme posilniť jeho uplatňovanie, musíme zabezpečiť, aby odborníci na verejné 

obstarávanie poznali jeho výhody a to, ako ich najlepšie dosiahnuť. Táto zbierka príkladov 

dobrej praxe ukazuje úspechy, ktoré v tejto oblasti dosiahli verejné orgány v rámci Európy. 

Prípadové štúdie poskytujú ilustratívne a praktické príklady nastavenia cieľov obstarávania a 

kritérií používaných na identifikáciu ekologickejších produktov a zdôrazňujú hlavné výsledky 

a ponaučenia z procesov obstarávania. 

GPP podporuje trvalo udržateľný rozvoj tým, že podporuje prijímanie postupov šetrných 

k životnému prostrediu vo verejnom sektore. Jednou z výhod GPP pre trvalo udržateľný 

rozvoj je podpora environmentálnych postupov firiem. Ma a spol. (2021) ukázali, že GPP 

podnecuje spoločnosti k získaniu environmentálnych certifikácií, čím im poskytuje 

konkurenčnú výhodu. Nash (2009) dodal, že GPP podporuje udržateľnú výrobu a spotrebu, 

čím pomáha pri prechode na obehové hospodárstvo. 

GPP tiež podporujú širšie sociálne výsledky. McCrudden (2004) poznamenal, že GPP 

môžu podporovať sociálne ciele, ako sú spravodlivé pracovné postupy a rozvoj komunity. 

Manta a kol. (2022) zdôraznil, že zosúladenie obstarávania s cieľmi udržateľnosti 

zabezpečuje, že hospodársky rast je spojený s environmentálnou a sociálnou zodpovednosťou. 

Dve kľúčové hnacie sily implementácie GPP smerom k trvalo udržateľnému rozvoju sú 

zapojenie zainteresovaných strán a silné politické rámce. Oliveira a kol. (2021) zdôraznil, že 

zapojenie rôznych zainteresovaných strán, vrátane dodávateľov a vládnych agentúr, pomáha 

prispôsobiť GPP konkrétnym cieľom udržateľnosti, podporovať inovácie a spoločnú 

zodpovednosť. Podobne Olsson a kol. (2022) zdôraznili úlohu politických rámcov na úrovni 

EÚ, ktoré stanovujú jasné štandardy a osvedčené postupy a podporujú odvetvia, ako je 

stavebníctvo, aby sa prispôsobili cieľom trvalo udržateľného rozvoja. 

Psychologický odpor a nedostatok vedomostí však pôsobia ako bariéry pri implementácii 

GPP. Preuss a Walker (2015) identifikovali odpor voči zmenám a vnímanie zložitosti v 

udržateľnom obstarávaní ako psychologické prekážky, ktoré môžu brániť adopcii vo 

verejnom sektore. Okrem toho Pătărlăgeanu a kol. (2020) poznamenal, že nedostatočné 

znalosti verejných činiteľov o GPP môžu brániť efektívnej implementácii, čo naznačuje 

potrebu cieleného školenia na prekonanie týchto výziev. 

 

1. TEORETICKÉ HĽADISKO 

1.1 Zelené verejné obstarávanie a úloha verejného sektora 

V roku 2011 Európska únia (EÚ) definovala GPP ako „proces, ktorým sa orgány verejnej 

moci snažia obstarávať tovary, služby a práce so zníženým vplyvom na životné prostredie 

počas ich životného cyklu v porovnaní s tovarmi, službami a prácami s rovnakou primárnou 

funkciou, ktoré by sa inak obstarávali“ (Európska komisia, 2011, s. 4). Hoci záväzok EÚ k 
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udržateľnému verejnému obstarávaniu vznikol v roku 1996 v „Zelenej knihe“ (Európska 

komisia, 1996). „Prípad Helsinki Concordia Bus“ (Nash, 2009) potvrdil legitímnosť 

verejných orgánov, ktoré používajú ekologické kritéria pri zadávaní zákaziek. Zásady zahŕňali 

relevantnosť pre zmluvu, obmedzený výber orgánov verejnej moci, explicitné vyhlásenie o 

kritériu a nediskrimináciu. V roku 2004 smernice 2004/18/ES a 2004/17/ES naliehali na 

environmentálne zohľadnenie pri obstarávaní (Úradný vestník Európskej únie, 30. apríla 

2004, 134). Rok 2014 priniesol smernice 23 a 24, ktoré zjednodušili a zvýšili flexibilitu a 

nahradili smernicu 2004/18/ES. Smernica 2014/25/EÚ sa vzťahovala na GPP v oblasti 

vodného hospodárstva, energetiky, dopravy a poštových služieb. Tieto pravidlá sa snažili 

zakotviť spoločenské ciele, ktoré zahŕňajú ochranu životného prostredia, sociálnu 

zodpovednosť, inovácie, zmierňovanie zmeny klímy, zamestnanosť, verejné zdravie a iné 

sociálne a environmentálne aspekty. 

GPP nebola vyvinutá len v rámci EÚ. Napríklad nedávne porovnanie (Iannone et al., 

2019) zdôraznilo, že GPP hrá zásadnú úlohu v Číne, kde je súčasťou národného 12. 

päťročného akčného plánu (2011 – 2015) (Qiao & Wang, 2011; UNEP, 2017; Wang et al., 

201204). V Japonsku bol v roku 1989 spustený program EcoMark, ktorý zaisťoval povinné 

ekologické nákupy pre vládne agentúry a subjekty, ktoré mu podliehajú (Ministerstvo 

životného prostredia Japonska, 2016; UNEP, 2017). V Spojených štátoch, kde je väčšina 

iniciatív ponechaná na miestne orgány, program Environmental Preferable Purchasing (EPP) 

odporúča, aby federálne orgány zahrnuli prvky environmentálnej preferencie do zadávania 

zákaziek trvajúcich viac ako 20  rokov (Iannone et al., 2019). 

Analýza faktorov, ktoré ovplyvňujú GPP, je nevyhnutná pre priame a nepriame prístupy 

k sociálnym a environmentálnym cieľom (Brammer & Walker, 2011). Stimulácia sociálnych 

a environmentálnych záujmov nátlakom na dodávateľov, aby znížili svoj vplyv, ilustruje 

nepriamy prístup (Brammer & Walker, 2011), zatiaľ čo príkladom priameho prístupu je 

meranie vplyvu verejného obstarávania na zlepšenie výkonnosti regiónu z hľadiska dlhodobej 

nezamestnanosti (Erridge & Hennigan, 2006). V akademickej literatúre je viac výskumov o 

nepriamych prístupoch ako o priamych. Je potrebný ďalší výskum priameho vplyvu GPP, ako 

aj viac porovnávacích štúdií naprieč produktmi, sektormi, krajinami a regiónmi (Brammer & 

Walker, 2011). 

 

1.2 Udržateľný rozvoj a zelené verejné obstarávanie 

Trvalo udržateľný rozvoj zahŕňa dosahovanie ekonomických, sociálnych a 

environmentálnych cieľov (Liu et al., 2017). GPP ponúka verejným orgánom strategický 

prístup na začlenenie environmentálnych hľadísk do celého životného cyklu obstarávaného 

tovaru, služieb a prác (De Giacomo et al., 2019). To zahŕňa integráciu kritérií, ako je 

efektívnosť zdrojov, minimalizácia tvorby odpadu, zníženie emisií a nižšia spotreba energie 

do procesu rozhodovania o nákupe. GPP ako taká slúži ako silný nástroj na podporu trvalo 

udržateľného rozvoja (Appolloni a kol., 2019; Chersan a kol., 2020; Manta a kol., 2022) 

využívaním značnej kúpnej sily verejného sektora na riadenie transformácie trhu smerom k 

ekologickejším ponukám produktov a služieb (Alhola et al., 2019; Morgan & Morley, 2014; 

Preuss, 2009). 

Okrem environmentálnych výhod podporujú GPP aj významné ekonomické a sociálne 

výhody. Štúdie demonštrujú úspory nákladov na PA vďaka zníženej spotrebe energie a vody 

spolu so zlepšenou životnosťou produktov dosiahnutou implementáciou GPP (Preuss, 2009). 

Okrem toho GPP podporuje vytváranie pracovných miest v zelenej ekonomike a zlepšuje 

blahobyt občanov tým, že zmierňuje znečistenie ovzdušia a vody (McCrudden, 2004; 

Sönnichsen & Clement, 2020). Realizácia plného potenciálu GPP si však vyžaduje riešenie 

niekoľkých výziev (Behravesh et al., 2022). Obmedzené povedomie o GPP medzi osobami s 
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rozhodovacou právomocou vo verejnom sektore môže brániť ich implementácii. 

Vypracovanie jasných a konzistentných kritérií GPP pre rôzne kategórie produktov je 

neustálym úsilím. Okrem toho budovanie kapacít verejných orgánov na efektívnu 

implementáciu GPP si vyžaduje cielené školenie a prideľovanie zdrojov (Testa et al., 2016). 

Napriek týmto výzvam sú potenciálne výhody GPP nepopierateľné, pretože vládam a 

verejným inštitúciám umožňuje výrazne prispieť k dosiahnutiu niekoľkých cieľov trvalo 

udržateľného rozvoja (SDGs) (Appolloni et al., 2019; Manta et al., 2022). Strategickým 

využívaním sily verejného obstarávania môžu verejné orgány podporovať inovácie v oblasti 

trvalo udržateľného vývoja produktov a posun trhu smerom k environmentálne 

zodpovednejšej budúcnosti (Uehara, 2020). 

Doteraz sa na akademickej pôde uskutočnilo málo prehľadov literatúry o GPP (Adjei-

Bamfo a kol., 2019; Chersan a kol., 2020; Guarnieri & Gomes, 2019), s významnou 

výnimkou prehľadu, ktorý vypracovali Cheng a kol. (2018), ktorá však pokrývala až do roku 

2016. Pătărlăgeanu et al. (2020) vykonali bibliometrickú analýzu a Rejeb et al. (2023) 

vykonali bibliometrickú analýzu do roku 2021. V dôsledku toho zostáva súčasný stav 

výskumu GPP neúplný s cieľom analyzovať jeho vplyv na dosahovanie trvalo udržateľného 

rozvoja. Naše výskumné otázky sú nasledovné: 

1. Aké sú hlavné faktory, ktoré uľahčujú a bránia GPP pri dosahovaní trvalo 

udržateľného rozvoja? 

2. Aké sú budúce smery výskumu a nové trendy týkajúce sa GPP a jej vplyvu na trvalo 

udržateľný rozvoj? 

 

 

2.  METODIKA VÝSKUMU 

2.1 Prehľad literatúry  

 
V práci sme postupovali podľa štvorstupňovej metódy navrhnutej Coalterom a 

Tchangalovou (2020):  

• identifikovať výskumné otázky,  

• definovať bariéry 

• vyhľadávanie a výber štúdií a bibliometrickej analýzy 

• prezentovať výsledky.  

Okrem toho sme zlúčili prístup Coaltera a Tchangalovej (2020) s metodikou PRISMA 

2020, ktorú predstavili Page et al. (2021), kde navrhli komplexný prístup zahŕňajúci prehľad 

literatúry a usmernenia pre vývoj a zlepšovanie na základe bývalej PRISMA (Liberati et al., 

2009; Page et al., 2021). Na definovanie špecifického rámca pre vymedzenie výskumu sme sa 

riadili Seuringom a Müllerom (2008). Najprv sme použili dve databázy: „Web of Science“ 

(WoS) a Scopus. Oba nástroje sa považujú za komplexné databázy, ktoré obsahujú 

vysokokvalitné štúdie (Gao & Guo, 2014) a sú široko používané v prehľade literatúry 

(Mubako, 2018). Táto dvojitá extrakcia zaisťuje robustnosť, pretože ide o dva hlavné a 

najkomplexnejšie zdroje publikačných metadát a indikátorov dopadu (Pranckutė, 2021). Po 

druhé, pokiaľ ide o kľúčové slová, išli sme mierne nad rámec „zeleného verejného 

obstarávania“, pretože v niektorých geografických oblastiach (t. j. USA) sa často používa aj 

výraz „udržateľné verejné obstarávanie“. Po tretie, v súvislosti s vymedzením obdobia 

vyhľadávania sme hľadali diela publikované od roku 2000. Dôvodom je možnosť, ktorú 

poskytujú databázy. Rozhodli sme sa zahrnúť diela publikované do konca roka 2023. Tento 
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prístup bol prijatý s cieľom zabezpečiť konzistentnosť a homogenitu analýzy. Po štvrté, 

zahrnuli sme: články, práce s prednostným prístupom a recenzie napísané v angličtine. 

Do vyhľadávacieho protokolu sme vybrali témy, ktoré sa majú zahrnúť do rozšíreného 

vyhľadávania. Vybrali sme všetky premenné priamo súvisiace s GPP alebo udržateľným 

verejným obstarávaním. V niektorých regiónoch sa častejšie používa trvalo udržateľné 

verejné obstarávanie (USA) ako zelené verejné obstarávanie (EÚ). Postupne sme 

skontrolovali aj zoznam tém vo WoS a Scopus, pretože relevantné práce nebolo možné 

odhaliť v prvom kole. Ako témy na vyhľadávanie sme manuálne zaškrtli „Udržateľné 

nákupy*“ a „Udržateľné obstarávanie“, pretože mnohé štúdie týkajúce sa verejného sektora 

obsahovali tieto dve slová (t. j. Walker & Brammer, 2012). 

Naša počiatočná databáza pozostávala zo 648 článkov usporiadaných do zdieľanej 

tabuľky. Odstránenie duplikátov, nedodržanie oblasti GPP, ale aj menšie chyby vo fungovaní 

databáz (t. j. jazyk odlišný od angličtiny) dospelo k tomu, že sme dostali databázu len 201 

finálnych dokumentov pre fulltextovú analýzu. 

Tabuľka 1: Charakteristika vyhľadávania 
Databáza Web of Science (WoS), Scopus 

Obdobie 2000–2023 *(01/10/2024 posledné vyhľadávanie) 

Typ dokumentov Články, prednostný prístup a recenzné články 

Jazyk Anglický 

Témy/ Kľúčové slová Zelené verejné obstarávanie, udržateľné verejné obstarávanie, udržateľná 

verejná politika, zelené verejné nákupy*, udržateľné verejné nákupy* 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

3.  VÝSLEDKY 

GPP sa celosvetovo objavilo ako dôležitý mechanizmus na dosiahnutie cieľov trvalo 

udržateľného rozvoja integráciou environmentálnych a sociálnych kritérií do procesov 

obstarávania. Výskumníci ako Adjei-Bamfo, Maloreh-Nyamekye a Ahenkan (Ghanská 

univerzita) v knihe Ochrana a recyklácia zdrojov (Adjei-Bamfo et al., 2019) zdôraznili, ako 

môže elektronická verejná správa uľahčiť GPP v rozvojových krajinách zefektívnením 

procesov obstarávania s cieľom zvýšiť udržateľnosť a transparentnosť. 

Biberos-Bendezú a kol. 2022 (Pontificia Universidad Católica del Perú) v Integrovanom 

environmentálnom hodnotení a manažmente (2022) ukázal, ako začlenenie 

environmentálneho rozhodovania do verejného obstarávania v Peru podporuje národné snahy 

o udržateľnosť. Zdôraznili potenciál GPP znížiť environmentálne stopy v krajinách s nízkymi 

príjmami. 

Bratt a kol. (Blekinge Institute of Technology) v časopise Journal of Cleaner Production 

(2013) navrhol rámec pre integráciu udržateľnosti do verejného obstarávania, čím sa posilnila 

úloha GPP pri podpore dlhodobých environmentálnych a sociálnych výhod vo vyspelých 

ekonomikách. Podobne Burchard-Dziubinska a Jakubiec (University of Lodz) v 

porovnávacom ekonomickom výskume (2012) skúmali implementáciu GPP v poľských 

miestnych samosprávach, pričom zdôraznili jeho význam pre trvalo udržateľný regionálny 

rozvoj. 

Medzi ďalšie príspevky patria práce Chiariniho, Opoku a Vagnoniho (University of 

Ferrara, University College London) v časopise Journal of Cleaner Production (Chiarini & 

Vagnoni, 2016), ktoré sa zameriavajú na udržateľné postupy obstarávania vo verejnom 

zdravotníctve, a Manta et al. (Rumunská akadémia vied) v Amfiteatru Economic (Manta et 

al., 2022), ktoré rozoberajú GPP ako nástroj na dosiahnutie TUR naprieč verejnými sektormi. 
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3.1 Prehľad literatúry  

 
Prvá výskumná otázka sa pokúša identifikovať hlavné faktory, ktoré uľahčujú a bránia 

GPP pri dosahovaní trvalo udržateľného rozvoja. Prostredníctvom systematického prehľadu 

literatúry sme identifikovali štyri kategórie kľúčových hnacích síl a prekážok, ktoré významne 

ovplyvnili implementáciu GPP vo všeobecnosti a jej prínos k dosiahnutiu trvalo udržateľného 

rozvoja: politické, súvisiace so zainteresovanými stranami, organizačné a individuálne 

faktory. Pre každú kategóriu sú uvedené faktory (uľahčujúce faktory) a prekážky (faktory, 

ktoré bránia). Do nasledujúcej tabuľky sme zaznamenali niektoré faktory a prekážky GPP 

identifikované v predchádzajúcej literatúre. 

Tabuľka 2 Faktory a prekážky ovplyvňujúce implementáciu GPP 

Kategória 
Faktory/ 

Prekážky 
Komponent Autor 

Politická Faktory  Záväzok a očakávania vlády Wontner et al. (2020) 

    
Jasná politická vízia a primeraný 

základ pre rozhodovanie 
Lundmarket al. (2021) 

    Jasné zásady Palm and Backman (2017) 

    

Prítomnosť účinných sociálnych a 

environmentálnych zákonov a 

odmien a uznanie spojené s 

dodržiavaním 

Adjei-Bamfoet al., 2020; 

Liu et al. (2021) 

    Národné ciele 
Lindfors and Ammenberg 

(2021) 

    

Podpora výkonného vedenia a 

politického systému, liberálna 

orientácia komunity 

Rodriguez-Plesa et al. 

(2022) 

    

Zahrnutie environmentálnych 

kritérií na vyhodnotenie ponúk vo 

verejných súťažiach 

Anthonissenand Braet 

(2016); Parikka-Alhola 

(2008) 

    
Používanie celomestských 

nákupných zmlúv 
Leal et al. (2020) 

    Štandardizácia Rainville (2017) 

    Centralizácia Roman (2017) 

  Prekážky 
Chýbajúci právny rámec pre trvalo 

udržateľné obstarávanie 
Treviño-Lozano (2021) 

    

Nedostatok jasných usmernení a 

predpisov pre proces obstarávania 

integrácie GPP 

Adjei-Bamfoand Maloreh-

Nyamekye (2021) 

    Politická opozícia a korupcia Treviño-Lozano (2021) 

    
Nedostatok hodnotenia a uznania, 

byrokracia 
Rosell (2021) 

    

Decentralizované nákupné 

štruktúry, najmä ak je 

decentralizácia nadmerná 

Leal Filhoet al. (2019); 

Placek et al. (2021) 

    Centralizácia 
Stritch et al. (2020); 

Hsuehet al. (2020) 
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    Finančné obmedzenia 
Brammer andWalker(2011); 

Treviño-Lozano (2021) 

    
Kultúrne faktory; vnímanie 

odpojenia vo verejnom sektore 
Delmonicoet al. (2015) 

Zainteresovaných 

strán 
Faktory Podpora Oruezabalaand Rico (2012) 

    
Spoločenská akceptácia 

udržateľnosti 

Keulemansand Van de 

Walle (2017) 

    
Pochopenie súvisiacich výhod 

GPP 
Lingegårdet al. (2021) 

  Prekážky 
Nedostatok vedomostí a zručností; 

nedostatok technickej kapacity 

Adjei-Bamfoand Maloreh-

Nyamekye (2021),Treviño-

Lozano (2021) 

    
Neúplné povedomie alebo 

vedomosti 
Testa et al.(2016) 

Organizačná Faktory 
Environmentálne školenia a 

environmentálni manažéri 

Arag˜ao and Jabbour 

(2017), Leger et al. (2013), 

Pacheco-Blanco 

andBastante-Ceca (2016) 

    

Vedenie organizácie v otázkach 

ochrany životného prostredia, 

ľudských práv, filantropie a 

bezpečnosti 

Bansal and Roth (2000) 

    Podpora manažmentu Vluggen et al. (2020) 

    Zdroje, úrovne povedomia McMurray et al. (2014) 

    

EMAS/ISO 14001, informačné a 

školiace iniciatívy, informovanosť 

o technických vlastnostiach 

Chiarini and Vagnoni 

(2016), Testaet al. (2012, 

2016) 

    Veľká veľkosť 

Chiarini and 

Vagnoni(2016), 

Michelsenand de Boer 

(2009), Rosell (2021), 

Testaet al. (2012, 2016) 

    Inštitucionálna inovácia Roman (2017) 

    Odmeny a stimuly Zhu et al. (2013) 

    Uhlíková stopa Tsai (2017) 

    Multidisciplinárne tímy Leger et al. (2013) 

    
Implementácia podporných 

mechanizmov 

Erridge andHennigan 

(2015) 

  Prekážky 
Súlad so smernicami EÚ o 

obstarávaní 

Erridge andHennigan 

(2015) 

    Inštitucionálne konflikty Mercado et al. (2016) 

    Prioritné konflikty Walker andBrammer (2009) 

    

Obmedzenia zdrojov, meranie 

výkonu a problémy s ponukou a 

dopytom 

Hasselbalch et al. (2014). 

    Nedostatok politiky a usmernení Walker andBrammer (2009) 

    
Vysoké náklady na udržateľný 

tovar 
Walker andBrammer (2009) 
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Nedostatočná znalosť dostupných 

možností 
Leal Filho et al. (2019) 

Individuálna Faktory 
Pohlavie (ženy) alebo vek (staršia 

osoba 

Keulemans and Vande 

Walle (2017) 

    Kultúra verejných úradníkov Preuss (2009) 

    Individuálny záväzok Brammer andWalker (2011) 

    
Morálne/etické motivácie a 

vzdelanie 

Leal Filho et al. (2019) 

Nikolaou andLoizou (2015) 

  Prekážky Averzia k riziku Prier et al. (2016) 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

Prvú kategóriu, ktorú sme našli, predstavujú politické faktory ovplyvňujúce GPP. Medzi 

dôležité hnacie sily patrí vládny záväzok a očakávania (Wontner a kol.,), jasná politická vízia 

a primeraný základ pre rozhodovanie (Lundmark a kol., 2021; Palm & Backman, 2017), 

účinné sociálne a environmentálne zákony a odmeny a uznanie spojené s dodržiavaním 

predpisov (Adjei-Bamfo a kol., 2020; Liu a kol. (2021) ako aj národné ciele (Lindfors & 

Ammenberg, 2021). Pokiaľ ide o miestne samosprávy, podpora zo strany výkonného vedenia 

a politických systémov zvyšuje ekologické postupy verejného obstarávania aj postupy 

sociálnej spravodlivosti (Rodriguez-Plesa et al., 2022). Pokiaľ ide o politické orientácie, je 

pravdepodobnejšie, že sa do praktík GPP zapojí liberálnejšia komunita (Rodriguez-Plesa et 

al., 2022). Anthonissen a Braet (2016) zdôraznili efektívnosť zahrnutia environmentálnych 

kritérií zadávania zákaziek do verejných súťaží na zvýšenie vplyvu GPP za predpokladu, že 

sú relevantné (Parikka-Alhola, 2008). Používanie celomestských kúpnych zmlúv na zníženie 

nákladov môže tiež podporiť prijatie GPP (Leal a kol., 2020), štandardizáciu (Rainville, 2017) 

a centralizáciu (Roman, 2017). 

Leal a spol. (2020) tiež zistili, že pravidlá a ich presadzovanie s väčšou 

pravdepodobnosťou povedú spoločnosti k prijatiu ekologických nákupných politík. Nakoniec, 

Liu a kol. (2021) ukázali, že administratívna úroveň verejného sektora pozitívne zmierňuje 

sprostredkovateľský efekt produkovaný znalosťou implementačných politík GPP a negatívne 

zmierňuje sprostredkovateľský efekt produkovaný znalosťou výhod GPP. 

Účinnej implementácii GPP bránia viaceré politické prekážky. Jednou z kľúčových 

prekážok je absencia právneho rámca pre GPP (Treviño-Lozano, 2021), čo bráni zavedeniu 

jasných usmernení a nariadení na integráciu environmentálnych a sociálnych hľadísk do 

procesov obstarávania (Adjei-Bamfo & Maloreh-Nyamekye, 2021). Presadzovanie politík a 

zákonov nie je dostatočne jasné a politická opozícia a korupcia môžu brániť prijatiu GPP 

(Treviño-Lozano, 2021). Medzi ďalšie prekážky patrí nedostatok hodnotenia a uznania, 

nadmerná byrokracia (Rosell, 2021) a decentralizované nákupné štruktúry (Leal Filho a kol., 

2019), najmä ak je decentralizácia nadmerná (Placek a kol., 2021). Naopak, Stritch a kol. 

(2020) zdôraznili centralizáciu ako možnú bariéru (pozri tiež Hsueh et al., 2020). 

Leal a spol. (2020) zistili, že počet týždňov na rutinné nízkonákladové nákupy negatívne 

súvisel s pravdepodobnosťou, že samosprávy prijmú zelené nákupné praktiky. Nedostatok 

politickej vôle a rozpočtové obmedzenia predstavujú prekážky pri prideľovaní zdrojov a 

podpore iniciatív GPP (Adjei-Bamfo & Maloreh-Nyamekye, 2021; Ahsan & Rahman, 2017). 

Finančné obmedzenia tiež bránia prijatiu praktík GPP (Brammer & Walker, 2011), najmä ak 

je ekonomika uprednostňovaná pred neekonomickými rozmermi (Treviño-Lozano, 2021) 

alebo keď sa udržateľnosť nepovažuje za prioritu v ranom návrhu verejného obstarávania. 

Vysoké náklady spojené s udržateľným tovarom a službami spolu s obmedzenou 

dostupnosťou predstavujú výzvy pre inštitúcie, ktoré sa snažia začleniť kritériá udržateľnosti 

do svojich rozhodnutí o GPP (Dimand, 2022). Okrem toho môžu kultúrne faktory a vnímanie 
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odpojenia vo verejnom sektore v súvislosti s GPP vytvárať ďalšie prekážky (Delmonico et al., 

2015). Riešenie týchto kultúrnych prekážok je kľúčové pre podporu spoločného porozumenia 

a záväzku voči GPP naprieč organizačnými úrovňami. Je dôležité poznamenať, že aj 

súkromné spoločnosti môžu čeliť finančným obmedzeniam a vládna podpora pri tvorbe 

politiky a priame finančné financovanie sociálnych podnikateľských aktivít (napr. firmy 

usadené prisťahovalcami vo Švédsku) môžu takéto iniciatívy uprednostňovať (Kordestani et 

al., 2017). 

Druhá kategória faktorov súvisí so zainteresovanými stranami . Podpora 

zainteresovaných strán môže zohrávať dôležitú úlohu pri prijímaní GPP (Oruezabala & Rico, 

2012). Spoločnosti aj občania sú silnejšie naklonení akceptovať drahšiu ponuku obstarávania, 

ak je tento cenový rozdiel spôsobený zahrnutím environmentálnych a sociálnych cieľov 

(Keulemans & Van de Walle, 2017) v súvislosti s tlakom občanov a miestnych záujmových 

skupín (Raj a kol., 2020; Vluggen a kol., 2019). Niektoré zainteresované strany majú 

obmedzené kapacity, chýbajú im potrebné znalosti a zručnosti, aby sa mohli efektívne zapojiť 

do udržateľných postupov obstarávania (Adjei-Bamfo & Maloreh-Nyamekye, 2021), alebo im 

chýba povedomie a znalosti o tom, ako navrhovať zelené výberové konania (Testa a kol., 

2016), a to aj z dôvodu nedostatočnej technickej kapacity (Treviño-Lozano, 2021). Medzi 

takéto zainteresované strany patria obstarávateľské subjekty, členovia komisií na 

vyhodnotenie ponúk v rôznych sektoroch, dodávatelia, regulačné a normalizačné inštitúcie, 

občania a politickí predstavitelia. Okrem toho je dôležité pochopiť rôzne spôsoby, akými 

aktéri projektu (napr. nákupcovia a dodávatelia) profitujú z implementácie integrovaných 

zmlúv, aby boli motivovaní iniciovať inovácie a udržateľnosť (Lingegård a kol., 2021). 

Neadekvátne monitorovacie a kontrolné systémy prispievajú k výzve zabezpečiť súlad s 

kritériami udržateľnosti (Smith et al., 2019). Naopak, Leal Filho a spol. (2019) zistili, že tlaky 

tretích strán alebo požiadavky a očakávania zainteresovaných strán neboli kritickými hnacími 

silami implementácie GPP. 

Do tretej kategórie patria organizačné faktory súvisiace s verejnými subjektmi, radnicami 

a vládou. Bolo pozorované zosúladenie medzi GPP a environmentálnym školením, čo 

naznačuje koevolučný vzťah medzi GPP, environmentálnym školením a environmentálnym 

manažmentom (Aragão & Jabbour, 2017; Leger a kol., 2013; Pacheco-Blanco & Bastante-

Ceca, 2016). Organizačné vedenie je kľúčovým pomocníkom pri zapájaní sa do GPP, najmä 

pokiaľ ide o otázky životného prostredia, ľudských práv, filantropie a bezpečnosti (Bansal & 

Roth, 2000), vrátane podpory manažmentu (Vluggen et al., 2020). Stanovenie kľúčových 

ukazovateľov môže pomôcť pri podpore GPP riadením rôznych premenných (Smith et al., 

2016). Uľahčujúce faktory zahŕňajú zdroje, úroveň povedomia (napr. McMurray a kol., 

2014), certifikácie EMAS/ISO 14001, informačné a školiace iniciatívy a úroveň povedomia o 

technických aspektoch v rámci organizácie (Chiarini & Vagnoni, 2016; Testa a kol., 2012, 

2016. Veľké korporácie boli identifikované ako vplyvné hnacie sily GPP (Chiarini & 

Vagnoni, 2016; Michelsen & de Boer, 2009; Rosell, 2021; Testa a kol., 2012, 2016). Inovačné 

schopnosti (Al Nuaimi & Khan, 2019) a inštitucionálna inovatívnosť (Roman, 2017) boli tiež 

identifikované ako silné hnacie sily GPP smerom k trvalo udržateľnému rozvoju. Odmeny a 

stimuly môžu mať tiež pozitívny vplyv na implementáciu GPP (Zhu et al., 2013). Podporné 

mechanizmy, ako sú špecifikácie nízkych emisií, rozdelenie zmlúv a zahrnutie sociálnych 

doložiek, môžu tiež uľahčiť integráciu kritérií udržateľnosti do procesov obstarávania 

(Erridge & Hennigan, 2015). 

Ťažkosti s dodržiavaním smerníc EÚ o obstarávaní a výzvy pri integrácii sociálnych 

aspektov a nákladov boli identifikované ako interné organizačné prekážky implementácie 

GPP (Erridge & Hennigan, 2015), aj keď použitie nástrojov, ako je uhlíková stopa, môže 

pomôcť (Tsai, 2017). Analýza nákladov životného cyklu v GPP môže byť podporovaná aj 
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prostredníctvom školiacich programov a kampaní na zvyšovanie povedomia (De Giacomo a 

kol., 2019; Lindfors & Ammenberg, 2021). Na prekonanie týchto prekážok je potrebný rozvoj 

zručností a sebadôvery medzi odborníkmi na obstarávanie prostredníctvom školenia (Aragão 

& Jabbour, 2017; Mendonça et al., 2021), ktoré môže zlepšiť environmentálne zručnosti 

(Michelsen & de Boer, 2009). Multidisciplinárne tímy bývajú najlepšou možnosťou riešenia 

tejto bariéry GPP (Leger et al., 2013). Je nevyhnutné riešiť nedostatok vedomostí a postupov 

týkajúcich sa nákladov na život a sociálnych aspektov, obmedzení zdrojov, merania 

výkonnosti a otázok ponuky a dopytu (Hasselbalch et al., 2014). Okrem toho je potrebné 

riešiť nedostatok politík a usmernení pre udržateľné obstarávanie, obmedzené zdroje, vysoké 

náklady na udržateľný tovar (Walker & Brammer, 2009) a nedostatočné znalosti o 

dostupných možnostiach, aby sa zlepšila implementácia GPP (Leal Filho et al., 2019). 

Napokon zohrávajú úlohu aj iné individuálne faktory , ako je pohlavie (t.j. ženy) a vek 

(t.j. starší občania). Napríklad podľa Keulemansa a Van de Wallea (2017), byť žena alebo 

starší človek silne podporuje GPP. Kultúra verejných úradníkov bola tiež identifikovaná ako 

kľúčová pri podpore GPP (Preuss, 2009). Individuálny záväzok tiež zohráva dôležitú úlohu v 

diskrečných aspektoch GPP, ako je filantropia a obstarávanie od malých a miestnych 

podnikov (Brammer & Walker, 2011), a vo všeobecnosti pre morálne a etické motivácie. 

Vzdelávacie pozadie môže motivovať k implementácii GPP (Leal Filho et al., 2019; Nikolaou 

& Loizou, 2015). Vedenie bolo tiež identifikované ako kľúčová hybná sila GPP (Melon, 

2020), zatiaľ čo averzia k riziku môže predstavovať prekážku (Prier et al.,  2016). 

 

3.2 Budúce smery výskumu a nové trendy v zelenom verejnom obstarávaní 

a jeho vplyv na trvalo udržateľný rozvoj  

 
Skúmanie GPP odhaľuje niekoľko kritických smerov pre budúci výskum, ktoré môžu 

významne prispieť k udržateľnému rozvoju. Táto časť vymedzuje päť primárnych oblastí 

zamerania ďalšieho výskumu na odpoveď na druhú výskumnú otázku týkajúcu sa budúceho 

smerovania GPP smerom k trvalo udržateľnému rozvoju: pokrok v metódach, geografická a 

kontextová analýza citlivosti, ako prekonať vnútorné bariéry, technologická integrácia a 

digitalizácia a napokon politické zásahy a sociálne výsledky. 

Po prvé, pokiaľ ide o metodologický pokrok, súčasnú oblasť výskumu GPP 

charakterizuje rôznorodá škála metodológií, od kvalitatívnych až po kvantitatívne prístupy. 

Existuje však naliehavá potreba robustnejšieho testovania hypotéz, najmä prostredníctvom 

väčšej veľkosti vzoriek a bohatších kvalitatívnych prieskumov. Budúce štúdie by mohli mať 

úžitok z integrácie prístupov zmiešaných metód, ako navrhuje Testa et al. (2016), s cieľom 

posilniť hĺbku a šírku výskumu udržateľného obstarávania. Táto metodologická synergia 

môže uľahčiť komplexnejšie pochopenie zložitosti GPP a jej dôsledkov pre trvalo udržateľný 

rozvoj. 

Po druhé, v súvislosti s geografickým rozsahom a kontextovou citlivosťou existuje 

značná medzera v chápaní lokalizovaných faktorov ovplyvňujúcich GPP, najmä v 

rozvojových krajinách a špecifických vonkajších kontextoch, ako je Južná Afrika. Keďže 

mnohé regióny sú stále nedostatočne preskúmané, naznačuje to bohatý potenciál pre budúci 

výskum, ktorý by sa mal zamerať na kontextovo citlivé prístupy udržateľného obstarávania, 

ktoré zohľadňujú kultúrne, ekonomické a inštitucionálne rozdiely. Tento posun by mohol 

inšpirovať nové hypotézy týkajúce sa prispôsobenia stratégií GPP v rýchlo sa vyvíjajúcich 

globálnych kontextoch (Fuentes-Bargues et al., 2019). 

Po tretie, literatúra zdôrazňuje rôzne vnútorné prekážky, ktoré bránia implementácii GPP, 

vrátane súladu so smernicami o obstarávaní, inštitucionálnych konfliktov, obmedzení zdrojov 
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a nedostatočného povedomia o udržateľných možnostiach (Grandia & Voncken, 2019). 

Budúce štúdie by mali preskúmať stratégie na prekonanie týchto prekážok so zameraním na 

riadenie organizačných zmien a budovanie kapacít. Pochopenie toho, ako môžu organizácie 

efektívne zvládať tieto výzvy, je kľúčové pre pokrok v postupoch GPP a dosahovanie cieľov 

udržateľného rozvoja (Melissen & Reinders, 2012). 

Po štvrté, pokiaľ ide o technologickú integráciu GPP, čoraz viac sa uznáva transformačný 

potenciál digitalizácie a elektronickej verejnej správy pri podpore GPP. Budúci výskum by 

mal preskúmať, ako môžu digitálne platformy uľahčiť integráciu environmentálnych 

aspektov, zlepšiť hodnotenia dodávateľov a podporiť transparentnosť v procesoch 

obstarávania (Lundberg et al., 2015). Existuje značný nedostatok komplexných štúdií 

zaoberajúcich sa úlohou technológie v trvalo udržateľnom obstarávaní. Skúmanie dlhodobých 

účinkov digitalizácie, škálovateľnosti a potenciálnych príspevkov AI by mohlo priniesť cenné 

poznatky o budúcnosti GPP a jej zosúladení s cieľmi trvalo udržateľného rozvoja (Amann et 

al., 2021). 

Napokon, súhra medzi GPP, sociálnymi politikami a trvalo udržateľným rozvojom je 

kritickou oblasťou pre budúce skúmanie. Predchádzajúce štúdie preukázali významné 

prepojenie medzi trvalo udržateľným obstarávaním a výsledkami zdravotnej starostlivosti, 

najmä pri posilňovaní rovnosti v rámci menšinových komunít (Oruezabala & Rico, 2012). 

Budúci výskum by mal preskúmať, ako môžu politické zásahy optimalizovať výhody GPP, 

riešiť rozdiely a podporovať inkluzívne postupy obstarávania. Táto línia vyšetrovania by 

mohla viesť k širšej transformácii v politikách obstarávania, v konečnom dôsledku k 

presadzovaniu rovnosti v zdravotnej starostlivosti a ďalších spoločenských cieľov (Bjerkan et 

al., 2019). 

 

ZÁVER 

Analýzou zeleného verejného obstarávania (GPP), sme objasnili niekoľko kľúčových 

problémov, ktoré podčiarkujú dôležitosť tejto oblasti v kontexte trvalo udržateľného rozvoja. 

Kľúčové zistenia podčiarkujú dôležitosť politických, zainteresovaných a organizačných 

faktorov pri uľahčovaní a bránení implementácie GPP. Politický záväzok, jasné politické 

rámce a regulačné tlaky sú kľúčovými hnacími silami GPP, čo zdôrazňuje potrebu silnej 

vládnej podpory na presadzovanie udržateľných postupov obstarávania (Lundmark a kol., 

2021; Wontner a kol., 2020). Naproti tomu prekážky, ako je absencia právneho rámca, 

politická opozícia a rozpočtové obmedzenia, signalizujú potrebu zvýšenej inštitucionálnej 

podpory a prideľovania zdrojov (Adjei-Bamfo & Maloreh-Nyamekye, 2021; Treviño-Lozano, 

2021). Okrem toho je životne dôležitá angažovanosť zainteresovaných strán a organizačná 

kapacita, pričom medzery vo vedomostiach a odpore voči zmenám sú označené ako 

významné prekážky efektívnych GPP (Oliveira et al., 2021; Preuss & Walker, 2015). Naše 

zistenia tiež odhaľujú potrebu riešiť vnútorné aj vonkajšie výzvy na posilnenie úlohy GPP pri 

podpore trvalo udržateľného rozvoja. Budúci výskum by sa mal zamerať na stratégie na 

prekonanie týchto prekážok, vrátane zlepšenia šírenia vedomostí, podpory spolupráce 

zainteresovaných strán a využitia technologického pokroku (Erridge & Hennigan, 2015; 

Grandia & Voncken, 2019). Riešením týchto problémov môžu byť GPP efektívnejšie 

integrované do procesov verejného obstarávania a prispievať k dosahovaniu 

environmentálnych, sociálnych a ekonomických cieľov udržateľnosti. Tieto zistenia sú 

významné najmä pre tvorcov politík a odborníkov z praxe zapojených do udržateľného 

obstarávania. Riešenie vnútorných prekážok a integrácia digitálnych technológií môže zlepšiť 

implementáciu GPP, čo povedie k lepšej transparentnosti a lepším sociálnym a 

environmentálnym výsledkom (Appolloni a kol., 2011; Baum a kol., 2021). Mali by sa však 

uznať obmedzenia, ako sú jazykové obmedzenia a spoľahlivosť databázy. Budúce štúdie by 
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mali rozšíriť svoj rozsah a metodológie, aby zachytili vyvíjajúce sa prostredie výskumu GPP. 

Celkovo GPP predstavuje kľúčovú súvislosť medzi verejným obstarávaním a udržateľnosťou 

a pokračujúci interdisciplinárny výskum a inovácie sú kľúčom k dosiahnutiu globálnych 

cieľov udržateľnosti (Shakya & Lama, 2019). 
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